

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертацию Лолуева Руслана Юнусовича: «Эффективность операций на внутренней сонной артерии в первую неделю ишемического инсульта», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Диссертационное исследование Лолуева Руслана Юнусовича раскрывает актуальную проблему лечения пациентов, перенесших ишемический инсульт. Актуальность исследования обусловлена тем, что ишемический инсульт является одной из основных причин смерти и стойкой инвалидизации среди взрослого населения после онкологических заболеваний и острых кардиоваскулярных событий. Кроме того, до настоящего времени нет единых рекомендаций по срокам оперативного лечения в остром периоде ишемического инсульта, поэтому крайне важным является изучение и внедрение результатов этого исследования в широкую клиническую практику.

В ходе исследования решались следующие задачи: оценка безопасности использованных критериев включения пациентов для выполнения реваскуляризации ВСА в первые 7 суток после ишемического инсульта; оценка эффективности и безопасности «ранней» реваскуляризации ВСА в острой стадии ишемического инсульта в качестве профилактики повторных внутригоспитальных ишемических событий; сравнение результатов оперативного и консервативного лечения «симптомного» стеноза ВСА в острой стадии ишемического инсульта; оценка и сравнение неврологического статуса пациентов в оперативной и консервативной группе при поступлении и выписке.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Исследование проведено на высоком методологическом уровне. Выборка пациентов была достаточной для адекватного анализа результатов. В ходе ра-

боты были использованы современные и разносторонние методы исследования и грамотная статистическая обработка данных. Главы диссертации логично связаны между собой, выводы и рекомендации соответствуют поставленным цели и задачам. За период набора клинического исследования Лолуевым Р.Ю. и в соавторстве с ним опубликовано 5 научных работ по теме диссертационного исследования, в том числе статьи рецензируемые ВАК. По промежуточным результатам Лолуев Р.Ю. неоднократно выступал с докладами на общероссийских и международных конференциях, что указывает на высокое качество подготовленной работы.

### **Научная новизна и практическая значимость работы**

В диссертационной работе оценена эффективность и безопасность операции на внутренней сонной артерии в течение 7 суток от острого ишемического события.

Также выполнено сравнение результатов оперативного и консервативного лечения пациентов с ишемическим инсультом в рамках одного лечебного учреждения.

Положения диссертационной работы, используются в работе отделения реанимации и интенсивной терапии для нейрохирургических пациентов, отделения реанимации и интенсивной терапии для пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения, неврологического отделения для больных с ОНМК и отделения сосудистой хирургии Городской клинической больницы имени В. М. Буянова ДЗМ г. Москвы.

### **Оценка содержания диссертации**

Диссертационная работа состоит из введения, обзора литературы, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и списка сокращений. Материал изложен на 91 странице, включает 13 таблиц, 21 рисунок. Список использованной литературы содержит 118 источников, из которых 26 отечественных, 92 зарубежных.

Во введении определена актуальность проблемы, сформулированы основные цели и задачи исследования.

В первой главе (обзор литературы) отражены современные представления о лечении пациентов в остром периоде ишемического инсульта, обусловленного наличием стенотического поражения внутренней сонной артерии на ипсилатеральной стороне. В обзоре литературных данных описаны основные данные, касающиеся рассматриваемых вопросов.

Во второй главе представлены дизайн исследования, критерии включения и исключения, а также общая характеристика пациентов. Приведены статистические данные по сопутствующим заболеваниям, неврологическому статусу пациентов, указаны методы обследования и лечения.

В третьей главе представлен подробный сравнительный анализ результатов лечения пациентов в основной и контрольной группах, оценен неврологический статус этих пациентов при поступлении и выписке. Приведены клинические примеры, отражающие изложенные в данной главе результаты.

Логичным завершением анализа собственного исследования служит обсуждение полученных результатов.

В заключении автор анализирует проделанную работу, на основе анализа формулирует выводы, которые соответствуют задачам исследования.

Выводы и практические рекомендации вытекают из результатов проведенного исследования.

Работа читается с интересом, составлена логично. Основные результаты опубликованы в пяти работах, рецензируемых ВАК.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению к представленному диссертационному исследованию нет. Работа соответствует требованиям ВАК РФ и может быть допущена к публичной защите.

## **Заключение**

Диссертация Лолуева Руслана Юнусовича является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение в области сердечно-сосудистой хирургии, что соответствует требованиям п.9. «Положение о присуждении учёных степеней», утвержденного

Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года (с изменениями и дополнениями от 01 октября 2018 г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Лолуев Руслан Юнусович, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.15 – сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук,  
профессор, руководитель отделением  
хирургии сосудов и ишемической  
болезни сердца Государственного  
бюджетного учреждения здравоохранения  
Московской области «Московский  
областной научно-исследовательский  
клинический институт  
им. М.Ф. Владимирского»

 Ларьков Роман Николаевич

подпись д.м.н. Р.Н.Ларькова

ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь ГБУЗ МО  
МОНИКИ им М.Ф. Владимирского  
доктор медицинских наук, профессор

 Наталья Федоровна Берестень

«14» 11 2023 года

129110, г. Москва, ул. Щепкина д. 61/2. тел.+7 (495) 681-35-09,  
<http://www.monikiweb.ru> e-mail: pressmoniki@gmail.com